

EL ECO DE CEUTA.

PERIODICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá los dias 1, 8, 15, y 22 de cada mes.

ANUNCIOS: Linea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. un mes. 0'75 de peseta

En la Península . un trimestre . 3'00 — pesetas.

Año III.

Domingo 1 de Abril de 1885.

Núm. 103.

En las causas esta el mal.

De la viva polémica suscitada; tanto en la prensa como en los círculos políticos con motivo del incidente de Alhucemas, se desprenden dos hechos igualmente sensibles: la ligereza con que se discuten en nuestro país las mas árduas cuestiones sin conocimiento exacto, las mas de las veces, de las circunstancias y naturaleza de ellas, y la estrechez de miras con que, aun los mas delicados asuntos internacionales, se tratan por los partidos políticos, que únicamente los aprovechan como arma de oposicion, ajustando su criterio á un egoísta interes de bandería. Estas tendencias acusan un doloroso rebajamiento en esa probria alvarez española que el país no hace mucho tiempo tuvo lugar de demostrar, y revelan un lamentable extravío de nuestra política que insensiblemente se va al jando del fin que debieran perseguir sin tregua nuestros gobiernos.

Hay, sin embargo, quienes, movidos por un sentimiento de patriótica dignidad, abogan de buena fé por una accion enérgica contra las salvajes hordas rifeñas; pero en general se acoge este asunto con meditada reflexion, ya para escitar la opinion en un sentido belicoso, ya tratando de quitarle toda importancia, con objeto, sin duda, de embarazar la accion del Gobierno en el primer caso, ó de hacerle blanco de acerba crítica, por las satisfacciones que obtenga del soberano marroquí.

Nosotros, que habitamos largo tiempo en estas regiones, que conocemos prácticamente el carácter y condiciones de este abigarrado imperio y que nos hallamos equidistantes de todas las fracciones que luchan en el estadio de la política española, con la franqueza é importancia que hemos demostrado desde el primer dia, vamos á permitirnos exponer el juicio que nos merece el hecho perpetrado, y la forma en que entendemos debe obrarse en adelante para evitar lamentables repeticiones.

El barbaro atentado cometido por la kabila de Beniburriaga es la reproduccion de tantos otros que, con mas ó menos publicidad, se llevan á cabo por los fronterizos de nuestras posesiones africanas: efecto natural de sus costumbres salvajes y de su ciego fanatismo es obra digna de tan feroces hordas cuando estas han llegado á adquirir la confianza de que la debilidad de sus enemigos les garantiza la impunidad de sus actos.

España —hay que confesarlo— ha ob-

servado en Marruecos, salvo muy cortos periodos, una temeraria generosidad que, imposible de comprenderse en un país que propende á la doblez, á la hipocresía y á la suspicacia, se traduce en desfavorable concepto y desprestigio para nuestra patria. De esto nace la poca estima en que se tiene á la nacion, cuya virilidad ha sido olvidada allí, tanto por el tiempo trascurrido desde que se le demostrara, como por la deficiente conducta seguida con posterioridad.

Ejemplo de ello tendremos con solo recordar el infame suceso de los carboneros quemados en el campo de Ceuta; el asesinato de Manuel Guerrero en 1870, casi á las puertas de la misma plaza; el de los tripulantes de una barquilla en la costa del Riff en 1872, el atropello de la comision sanitaria de Tetuan y la alevosa muerte del agente español Vicente Liaño en 1879; el asesinato de Vendrell en el camino de Tánger en 1883 y otros muchos atentados que podríamos aún enumerar.

A nuestras reclamaciones, no siempre atendidas, hace contestado, tras laboriosa negociacion, con una indemnizacion pecuniaria á favor de las familias de las victimas y cuando más, aunque muy pocas veces, con el castigo del considerado culpable. Mas hay que advertir que el abono de aquella se ha efectuado difícilmente en todas ocasiones con cargo á la kabila más debil é irresponsable; y en cuanto al castigo, como por regla general se conceptúa accion meritoria la que se ejerce contra nosotros, no es extraño que se procure la impunidad de los héroes haciendo recaer sospechas sobre cualquier inocente que se haya atraído las iras del bajá, ó algun delincuente de otra especie, cuyo sacrificio no inspire ningun reparo.

Esa imprudente tolerancia, esa excesiva consideracion que constituye el fondo de la política seguida por nuestros gobiernos en Marruecos, que inspira naturalmente la de nuestros representantes en el Imperio, é informa asimismo la conducta de las autoridades en las plazas fronterizas, hacen que todos procuren con atenta solicitud tener todo género de complacencias á los moros, aun con detrimento y perjuicio de los intereses españoles; así se dispensa á aquellos, en no pocos casos del cumplimiento exacto de importantes cláusulas de los tratados, y por cándida interpretacion de los mismos se les toleran abusos que, de continuar el sistema, no podrian corregirse sin crear conflictos á la Nacion.

En esa generosidad, en esa conside-

racion, en ese sistema político que ha dado motivo, á no dudar, para que el gobernador de Alhucemas accediera á la entrevista pedida por el caid, vemos el origen de todos los accidentes que se suceden en nuestras plazas fronterizas. Mientras Marruecos no se halle en condiciones de apreciar la nobleza de nuestra conducta, inútil será emplearla; mientras subsista el estado actual, debemos seguir en nuestras relaciones con los marroquíes una conducta muy distinta de la observada hasta hoy.

Por lo que toca al hecho concreto de Alhucemas, entendemos que es perfectamente correcto el procedimiento adoptado por el Gobierno, segun las manifestaciones hechas en el parlamento por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Debemos reconocer que el Riff no es un estado independiente; forma parte del Imperio, y por tanto á su soberano, á su Gobierno es á quien deben dirigirse las reclamaciones necesarias para vindicar el honor de nuestra bandera.

Mas es preciso que los marroquíes se persuadan de que en adelante no ha de consentirse el más pequeño abuso; que no han de obtener cosa alguna sin corresponderles en estricto derecho, y que no se les ha de tolerar el mas insignificante desmán sin aplicarles un ejemplar castigo. Es necesario que el astuto gobierno sheriffiano entienda de una vez que han de ser enteramente inútiles, ante el vigor de nuestras reclamaciones, las evasivas, sutilezas y aplazamientos que caracterizan su sistema diplomático.

No es, ni mucho menos, la política denominada de aventuras la que indicamos como única conveniente y acertada en la actual situacion de ese caduco imperio. No; las aventuras buscadas ó intentadas sin legítima razon suelen y deben producir fatales resultados; pero sostener con entereza nuestros derechos; mirar ante todo el beneficio é interés propio sin abdicarlos por consideraciones tan inmerecidas como mal estimadas, es perfectamente justo y razonable y responde al sagrado é ineludible deber que el patriotismo nos impone. Y si por desgracia ocurriesen por este camino dificultades opuestas por la intransigencia ó la mala fé y hubiera necesidad de apelar á otros medios mas enérgicos, ni la escasez de recursos, ni el infundado temor de complicaciones interiores, serian bastantes en ningun caso para dejar de volver por el decoro nacional y levantarlo á la debida altura.

RECORTES.

Ya sabrán nuestros lectores que la decantada factoria española de Río Oro se ha convertido en cenizas y que de aquellas decididos compatriotas que en ella se establecieron al amparo de nuestro pabellon, seis han sido asesinados, varios heridos, y casi todos los demás llevados en cautiverio.

La impresion producida por este tristísimo suceso ha enardecido los ánimos hasta el extremo. Difícil sera de hoy mas contener á los intencientes en materia de colonizacion, é imposible de todo punto que confías en la *protección moral* surjan de nuevo empresas patrióticas y dignas.

Los colonos de Río Oro serán los últimos inocentes que se han prestado al más cruel é infame de los martirios.

Y así habrán quedado reducidas á la nada las quinientas millas de nuestras posesiones saháricas, sin dejarnos otros recuerdos que el muy vano de su pomposo anuncio y el muy triste de su trágica terminacion.

Está demás que los periódicos entusiastas traten de calmar los ánimos y de rehacer sus huesos. Como se diga con este objeto será inútil mientras subsistan las mismas circunstancias. La confianza se ha perdido.

Ya nos da fama por contentos los españoles con que la desgracia reciente sirviera de enseñanza para nuestra conducta en el porvenir, y con que unos y otros, los de arriba y los de abajo, los prudentes y los temerarios, todos en fin, tuviéramos en cuenta el excelentísimo consejo reiterado con este motivo por nuestro estimado colega *El Imparcial*:

«Sirva esta desgracia de leccion, dice oportunamente el diario madrileño, —á aquellos que en el gobierno ó fuera de él creen que á las razas musulmanas se las sugota y ataca con halagadoras promesas, con abrazos y razones y se las obliga con gratitud platónicas. Esas razas necesitan antes que todo sentir el temor, el respeto, la admiración á la fortaleza, porque para ellas la debilidad es como un crimen, la poquedad de ánimo como un vicio repugnante. Precisa, pues, primero imponerse, mostrarse grandes y enérgicos y fuertes por disposiciones materiales que lo aseguren, y luego proceden las relaciones comerciales, el tráfico y la civilizacion, que es su consecuencia.»

Esto es lo que se llama dar en el clavo, Pero como si nó. Hay muchos aficionados á dar en la herradura.

Y estos se las arreglarán de modo que no se acabe nunca la faena.

He aquí lo que un periódico ministerial conceptúa preciso por el momento ante los atropellos de Alhucemas y Río Oro:

«Fuerzas militares que protejan nuestras factorias y amparen á nuestros compatriotas en el Golfo de Guinea, y aumento en las guarniciones de nuestros dominios en el Norte de Africa, son de todo punto necesarios, así como es indispensable tambien que dos ó tres buques de guerra en el punto primeramente designado y otros dos en las aguas que bañan el litoral africano desde Santa á Melilla y Chafarinas, permanezcan constantemente siendo poderosos custodios de las vidas é intereses de nuestros nacionales y mantenedores del esplendor de la bandera española.»

Eso es lo que propone *La Patria* y eso es lo que la patria desearia.

Pero amigo, nos tienen tan preocupados los intransigentes católicos, que no hay tiempo para poner atención á las intransigencias de los musulmanes.

Consulte *La Patria* con *La Union* y verá que no está el tiempo para pedir *gollerias*.

Esos políticos flexibles que con tal de no resolver un conflicto lo niegan cuando lo hay, y que hallan mejor disculpar un atentado que procurar su castigo por todos medios, deberian recrearse con el siguiente suelto para gozar del fruto de sus optimistas teorías.

Dice así *Le Reveil du Maroc* semanario extranjero que se publica en Tánger.

«La carta que nuestro colega local copia de *El Liberal* de Madrid, contiene noticias cuya gravedad puede inspirar serias inquietudes por las relaciones entre España y Marruecos. Si se confirma la emboscada urdida contra las autoridades españolas del Peñon de Alhucemas y la

agresion de que ellas fueran objeto, es indudable que el gobierno de S. M. C. reclamará enérgicamente al Sultan y que este se verá obligado á declinar toda responsabilidad dejando obrar á España, y esto es poco probable, como dueña de aquellos parajes ú otorgándola la satisfaccion que tiene derecho á exigir ante el odioso atentado referido por *El Liberal*.

Algunas malas lenguas, —de todo hay un poco— hacen notar la extraña coincidencia de que esa clase de sucesos no se reproduzcan sino cuando Marruecos esta en vísperas de liquidar la indemnizacion de guerra que debe á España; y pretenden que los hechos de que ha sido teatro Beniburriaga sirvan de pretexto para aumentar en algunos millones la deuda de Marruecos y prolongar así la permanencia de los interventores españoles en nuestras aduanas.»

¿Que podrá objetar á todo esto la *competente Correspondencia* que, no una sino tres ó cuatro veces, ha hecho saber que la conducta del gobernador de Alhucemas ha sido la causa del atropello?

Por fortuna no piensa España como los pocos españoles que temeraria é inconscientemente quieren dar la razon á *Le Reveil*.

Bien sabe este colega que nuestra hidalga nacion es poco amiga de supercherias, y que si ella fuera á llevarse de sus impulsos, habria de dar buena cuenta en poco tiempo de las manos largas y de las *malas lenguas* que de obra ó de palabra quieren ofenderla.

Leemos en *La Patria* del día 23 del pasado «EL ECO DE CEUTA,» en el número que ayer recibimos, conmemora el 25º aniversario de la gloriosa batalla de Wad-Ras, y con este motivo escribe cosas muy buenas y muy bien dichas y... Acompañamos al estimado colega en el sentimiento.»

Los redactores de la *La Patria* son segun confesion propia, «conservadores á mucha martillo» es decir, ministeriales *pur sang*.

Pero son muy patriotas, muy francos, y tratándose de asuntos de Africa...

Muchísimas gracias, querido compañero.

La junta organizadora de la publicacion ilustrada que con el título *Andalucia* y con la cooperacion de los escritores y artistas más eminentes se publicará en breve, para socorrer con sus productos á las victimas de los terremotos, ha adoptado en su última reunion varios acuerdos de importancia que interesa mucho conocer al público.

En primer lugar, el precio de algunas de las ediciones ha sido modificado, teniendo en cuenta que la importancia y número de los trabajos artísticos ha exigido un aumento de páginas, que el número ha de ir preservado de una elegante cubierta, y que el papel ha sido fabricado con gran esmero, como de destinado especialmente para el objeto.

Los precios serán, pues, de
5 pesetas edicion de gran lujo
2-50 id. id. de medio lujo.
1-50 id. id. la popular

Ya están en prensa los primeros pliegos de la edicion de gran lujo, y es de suponer que del 12 al 15 del mes próximo se pondrán á la venta los ejemplares de esta publicacion, primera de su género en España y que bajo mas de un punto de vista revelará á propios y extraños los grandes progresos realizados por las artes españolas, quedando además como un monumento literario de nuestro país por la valía de los escritos en verso y prosa que contiene y la autoridad de sus firmas.

La direccion del «Eco» está autorizada para admitir pedidos ó suscripciones y tiene un placer en cooperar á la propaganda en beneficio de los desgraciados á quienes se trata de socorrer.

Por Real Orden fecha 26 de Febrero se aprueba, de conformidad con lo informado por la Junta Superior Consultiva de Guerra, el proyecto de bases que presentó el Excmo. señor Comandante General de esta Plaza para la reorganizacion de las compañías sueltas; se dispone que dicha autoridad proceda á redactar el reglamento definitivo, y que informe sobre la manera de plantear de un modo transitorio la reforma dentro de los créditos del presupuesto vigente.

Entre otras ventajas que el referido proyec-

to reporta á las compañías y á la localidad, descuello la de confirmar la existencia de la compañía de Mar que estaba declarada á extinguir por Real orden fecha 2 de Enero de 1883, confiriendo desde luego el mando de ella á un capitán de Infanteria, sin perjuicio de asignarle tambien un teniente cuando pueda incluirse en presupuesto su sueldo y gratificacion. Se dotará á dicha compañía de bastimentos, no solo para el servicio de la plaza, sino para comunicar con la Península en casos determinados, consiguiendo la cantidad suficiente para su entretenimiento y reparacion.

En el escuadron de Cazadores de Africa se aumentará un oficial, un picador, un sargento, dos cabos, dos herradores y un forjador.

La seccion de Moros Tiradores del Riff sufre asimismo modificaciones en sentido favorable.

Las tres fracciones constituirán una agrupacion bajo un nombre que sintetice su manera de ser, mandada por un Comandante de Caballeria, que tendrá á sus órdenes un subalterno de dicha arma como ayudante.

Cartas Marroquíes

Mogador 16 Marzo 1885

Sr. Director del Eco de Ceuta.

Muy Sr mio: Esta poblacion, cuyo renombre comercio se hallaba tan decaido desde hace ocho ó diez años, vuelve á animarse con las grandes cosechas de aceite y maiz que se han obtenido este año.

El vapor ingles «Mogador» salió de esta cargado de productos no pudiendo llevarse todos los que habia dispuestos para la carga: 5 000 sacos de maiz y más de cien toneladas de aceite quedaron para el vapor siguiente. Este fué el «Empusa» el que cubierto su tonelaje marchó dejando en puerto la misma cantidad que el anterior.

A primeros de este mes llegó el «Fez» procedente de Londres y Gibraltar sin tocar en ningún otro puerto de la costa: pasado mañana saldrá para Gibraltar donde dejará parte del cargo.

El dinero, que tenia premio para Londres y Marsella, se busca hoy por los comerciantes con una prima de 3 y hasta 4 p. sobre aquellas plazas. De aquí se deduce la escasez de moneda que hay en el país, efecto de los malos años anteriores en los que todo el dinero salió para la compra de harinas y otras provisiones.

El aceite, que empezó á venderse á 9 duros quintal moro de ciento cincuenta libras, hoy fluctua entre 7 y 7 1/4, no viéndose por las calles que conducen á la marina otra cosa que pipas y barriles de aceite.

El vapor «Armenia» de la Compañia Paquet, hace catorce dias que lo tenemos en puerto cargando trigo y cebada del Gobierno, con destino á Marsella. Por lo visto, el Sultan sigue monopolizando este negocio sin permitir que el comercio en general lo haga. El Sultan alega que estos granos son de sus terrenos, ó de los que sus subditos le entregan por el impuesto del *azur* (diezmo) y que por lo tanto él no compra en el mercado para especular. Esto quizá podrá ser cierto por lo que toca á los embarcados en Casablanca y Mazagan, pero no con los de aquí, pues todo el mundo sabe que el pasado verano compró y almacenó grandes partidas, haciendo correr la voz de que eran para enviarlas al ejército del Sur. Despues, segun se ve se arrepintió y decidió enviarlas a Europa.

Al capitán de este puerto, prendieronle esta semana y sin más ni más metieronle en la carcel cargándole de grillos y cadenas. Parece que el motivo de la prision es haber dejado embarcar una vaca viva para una corbeta austriaca que el año pasado estuvo aquí, Sabe Dios cuando volverá á verse el pobre en libertad.

Ha llegado el Hach Mohamed Guenrum, Inspector de Aduanas enviado por el Sultan para reconocer las de la costa desde Casablanca hasta esta; todos temian que viniese, creyéndose que impediria que en la aduana se hiciera algun favor á los comerciantes como lo ha impedido en las demas; pero al llegar y empezar á ejercer su encargo, lo han encontrado muy diferente de lo que le creian. ¿A qué se deberá este cambio? ¿A la retirada de la intervencion española ó á que los comerciantes han sabido captarse sus simpatías? Misterio es este que procuraré descifrar.

Queda de V. a. s. s.
El Correspondent.

Saffi 15 de Marzo 1885.

Sr. Director de EL ECO DE CEUTA.

Muy Sr. mio

Gracias á las copiosas y oportunas lluvias, este distrito presenta en sus campos el mejor aspecto, y los labradores se prometen una abundante cosecha.

De esperar es que el Sultan permitirá la exportacion de trigo y cebada pues no podrá consumirse en el país tanto como producirá este año; y no creo que el cinismo del Gobierno marroquí llegue al extremo de continuar el escandaloso monopolio que viene ejerciendo, exportando el trigo y cebada por su propia cuenta para Francia é Inglaterra á ciencia y paciencia de los Sres. Representante de las naciones Europeas que no se comprenden como no protestan, siendo como es ese monopolio en contravencion de los tratados vigentes.

Hace poco se preguntó en esta que los que quisiesen alistarse para el ejército marroquí, recibirían un vestuario, y la paga de un real al día; pero como nadie se presentara voluntariamente, parece que el Gobierno marroquí ha dispuesto tenga lugar una *leva* haciendo inscribir á 200 mozos de esta ciudad los cuales permanecerán en esta para ser instruidos á cuyo efecto se dice vendrá en breve uno de los oficiales franceses instructores que se hallan en Rabat. Una vez alistados los reclutas en el manéjio del arma pasarán á Féz á engrosar las filas del ejército marroquí.

Hace pocos dias ha llegado á esta el Vicecónsul de España nombrado para esta residencia. D. Ant. Lin Rita, y esperamos que mejore el servicio de correos que de unos dos años acá deja mucho que desear, tanto en su despacho como por la falta de sellos. Con un poco más de atención se puede establecer un buen servicio de correos que á la par que satisfaga las necesidades del público, sea ventajoso para el erario pues la circulacion de cartas sería en mayor escala, y de consiguiente aumentaría considerablemente la expendición de sellos de franqueo y certificado.

La nueva moneda de plata marroquí acuñada en París por cuenta del Sultan empieza á circular en esta, pero se recibe con repugnancia por que en realidad no es de buena ley y ha de sufrir una gran depreciacion. En mal negocio se metió la administracion marroquí al ordenar la acuñacion de dicha moneda; pero se dice que el contratista francés ha hecho buena ganancia y eso basta; las piezas son de un duro, medio, cuarto de $\frac{1}{4}$ y de $\frac{1}{8}$ de duro. Tipo del duro doce onzas ó sean ciento veinte onzas miloninas.

Fama tiene Saffi de mal puerto; pero este año es fatal; de loero acá no se han despachado mas que 3 buques (uno por mes) y hay 17 en rada á la carga. No ha habido naufragios ni siniestros marítimos, pero si una lamentable desgracia ocurrida el 27 del próximo pasado pues habiéndose volcado una barcaza que conducía á nueve de los capitanes de los buques que se hallan en puerto, resultó uno ahogado (el capitán Gatt de la Goleta inglesa «Annie Stuart») y otro con una pierna fracturada (el capitán Haner de la Goleta alemana «Juanita»). Quiera Dios no tengamos que consignar mas desastres analogos en lo que queda de año. Sinmas por hoy, volveré á tener el gusto de escribirle la semana próxima.

Queda de V. Sr. Director att.º s. s.

El Corresponsal.

HECHOS Y DICHOS.

«Todo se andará»,—le decía el verdugo al pobre reo cansado ya de sufrir azotes en una sola parte de su cuerpo. Y en efecto, al fin de la carrera, la piel del azotado más parecia cáscara de berengena que pellejo de un animal racional.

Se arreglaron por fin las cuestiones promovidas por las cigarreras y verduleras; se acallaron las invectivas de obispos *preceptistas* y *folletistas*; se calmaron las pasiones alborotadas por los incidentes del *modus vivendi*; se apaciguaron los ánimos exaltados con los rumores de crisis, y está terminado ya con las promesas del Sul el espinoso incidente de Alhucemas.

¿Que es lo que resta aún? El atentado de Río Oro? La cuestion de Cuba? ¿La Marina? ¿La Hacienda? —«Todo se andará»,—contestan con aire de satisfaccion los amigos del Gobierno. Y quien sabe si el *cutis* del país quedará al final de tanta flagelacion como el del azotado del cuento.

Lo cierto es que nadie sospechaba, ni aun el mismo Gobierno, que el conflicto de Alhucemas tuviera una solucion tan rápida y aparentemente satisfactoria como la anunciada en el Senado por el Sr. Eduayen.

La nota del Sultan en contestacion á las reclamaciones del ministro ha sido un verdadero jarro de agua fria lanzado sobre la opinion. No le ha gustado una pizca, es verdad; pero ha quedado sin resuello para seguir cantando en *tesitura* tan comprometida.

España ha quedado oficialmente satisfecha. El inmediatamente ofendido, el Gobernador de Alhucemas estará á estas horas como si lo viéramos!... satisfechísimo.

La cosa no es para menos.

La cuestion de Río Oro es harina de otro costal.

Esos son otros moros, como dirá para sí el Gobierno. Sensible, muy sensible es el percance sufrido por los Africanistas; el atropello ha sido mayúsculo, la pérdida irreparable. Pero como los talibas no tienen rey ni Roque, y la ocupacion de la costa sahárica se hizo al fin como muchas cosas de España *sin contar con la huésped* demás está decir que el desastre del Africa occidental no revestirá nunca, por muy doloroso que sea, el grave caracter que tuvo desde luego el atentado de Alhucemas.

Así que, pronta y facilmente, aunque perdiendo como de costumbre, el último conflicto sobrevenido en nuestra política exterior habrá dejado de figurar en la carpeta de los asuntos pendientes.

En los últimos despachos del extranjero hay de todo, como en botica.

Son tranquilizadoras las noticias del Afghanistan, pues, aun siendo origen de preparativos navales por parte de Rusia é Inglaterra, encierran esperanzas de un arreglo satisfactorio entre ambas potencias.

En cambio, no tienen nada de halagueñas las noticias del Tonkin. Despues de una gran batalla en que los franceses tuvieron que ceder ante el número de las fuerzas chinas, aquellos se han visto obligados á evacuar á Langson. El comandante Negrier está gravemente herido. El gobierno francés ha decidido enviar enseguida fuertes refuerzos, y pedirá á las Cámaras un crédito extraordinario de doscientos millones de francos.

La naturaleza se atavia con sus mejores galas. Abril, el mes que los griegos tenían puesto bajo la proteccion de Apolo y que estaba consagrado á Venus por los romanos; el mes de la esperanza, cuyo simbólico matiz colorea los campos en esta época; el mes elegido por los poetas para contar la edad de las mujeres jóvenes y bonitas, se abre paso en el escenario de la naturaleza derribando braseros estufas, chimeneas y todos los demás altares del Invierno y haciendo ostentacion del bellissimo ropaje con que le viste la hermosa primavera.

Periodo de vigor, de alegría y de esperanzas para los jóvenes, que miran la vejez como desgracia muy remota época; de reflexion y de tristeza para los viejos, que ven la juventud como una felicidad perdida é imposible.

Por fatal coincidencia, el mundo cristiano se halla siempre por esta época en contradiccion con el mundo físico. Este, como hemos dicho, se adorna, engalana y embellece con las flores y perfumes que las auras primaverales arrancan á la tierra; sus glorias las cantan en armoniosos trinos las aves que forman el cortejo de la presente estacion; en él rebosan la esperanza, la alegría, la vida de la creacion toda. Por el contrario, aquel, el mundo cristiano, viste en este tiempo de riguroso luto y se impone otras mortificaciones las vigiliass y los ayunos más ó menos austeros; sus penas expresanlas los fieles entonando rezos lágubres y derramando abundantes lágrimas; todo en él refleja tristeza y amargura, y todo marca el duelo de los pueblos cristianos por la cruel y afrentosa muerte del Redentor del mundo.

Pero terminará la Cuaresma, llegará la pascua de Resurreccion, y confortados los ánimos con las bondades del cielo y de la tierra, el artista lo mismo que el devoto, el mundo cristiano como el mundo físico se confundirán en una sola idea y llenos de admiracion y agradecimiento esclamarán como el sacerdote el Sábado de aluluya.

Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bonae voluntatis.

M. Jones Spencer acaba de hacer testamento en Manchester, del modo mas curioso que se puede imaginar.

«Todos mis bienes, reducidos á oro, dice, es mi firme y última voluntad que vayan á reposar juntos con mi cadáver. Quiero asimismo que dentro del sarcófago donde se guarden mis restos, se ponga «á mi disposicion» un rowlver de doble accion, una espada, un puñal, una cuerda, un martillo, unas tenazas, seis libras de clavos, dos de tornillos, una armadura de acero, el cronómetro que he usado durante los últimos años de mi vida, un par de espuelas, unas botas de montar, mi fé de bautismo, una estola, una casulla, un birrete de doctor en Ciencias exactas, un violín, un telescopio, una caja de puros, otra de flores, otra de música con cuerda para seis meses, un redoblante, una piqueta,

un hacha, un tubo acústico, seis pañuelos, una docena de pares de calcetines, seis corbatas, un peine, un jabon, un cepillo para ropa, otro para los dientes, otro para los zapatos, seis latas de mantequilla, un queso, una caja de higos, otra de dulces, otra de betun, una cruz de palo un rosario un tomo en inglés del «D. Quijote» de Cervantes, seis botellas de rom, seis botellas de coñac, seis de cerveza, una corona de siemprevivas y la llave de mi sepulcro.»

Rarezas hemos oido contar de los ingleses pero esta, de no ser un *canard*, sería con razon el colmo de la *chifladura*.

Inglaterra y los Estados Unidos son dos países famosos por muchas cosas, pero sobre todo por las cuestiones jurídicas que á lo mejor tienen que decidir sus tribunales.

Actualmente hay ante la magistratura inglesa una demanda que para ser zanjada exige que el tribunal decida el largo que deben tener las faldas en el teatro ó mejor dicho, cuál es el mínimum de faldas con que pueden presentarse en las tablas las actrices y las bailarinas inglesas.

El caso es nuevo é interesante. Pero en Nueva-York acaba de presentarse otro más difícil todavía.

Una señorita fué espulsada de un baile público, porque, segun el empresario, llevaba el escote demasiado bajo. La jóven ha apelado á los tribunales en demanda de reparacion á su buen nombre.

No pide dinero ni daños y perjuicios. Pero exige que el tribunal diga si en efecto era bajo el escote que llevó al baile.

Y hé aqui cómo los jueces de Nueva-York tienen que decidir la altura licita de los escotes.

Es de suponer que nombren una comision de peritos para decidir el límite meridional de la garganta femenina.

Un paleta se para delante del escaparate de un fotógrafo y contempla una reproduccion del famoso grupo de Ranch *Las tres Gracias*, desprovistas, como es sabido, de todo lo que pueda impedir el admirar su hermosura.

—¡Mistó lo que son las mujeres!—exclama— no tienen para comprarse vestidos y gastan el dinero en retratarse.

ECOS DE LA SEMANA.

En los dias anteriores se observaba que por las calles de esta plaza vagaban algunos moros rifeños. Posteriormente nos han informado que venian con la pretension de afiliarse al servicio de España en las vacantes que existen en esta Seccion de moros Tiradores del Riff. Sabemos tambien que uno de estos habia servido en el ejército francés, con el empleo de sargento de uno de los Regimientos de tiradores argelinos, y que tanto él como algunos de los otros han tenido que marcharse por no haberles concedido lo que pretendian.

Con objeto de abrir un abono por veinte representaciones, se encuentra en esta localidad D. Juan Galinier, representante de la compañía dramática que se propone actuar en este coliseo en la próxima temporada teatral.

En la lista de dicha compañía figuran en primera linea la aplaudida actriz Sra. D.ª Elisa Rosas y el distinguido primer actor y director D. Emilio Villegas.

El repertorio que ofrece es casi en su totalidad desconocido en esta poblacion, contándose entre las principales obras *El amigo Fritz*, *Divorcion*, *Vida alegre y muerte triste*, *S. Sebastian Mártir*, *La peste de Otranto* y otras de igual nombradía.

Tal vez tan halagueñas promesas, y el natural deseo de esparcir honestamente el espíritu despues de la contemplacion ascética y religiosas prácticas de la presente época cuaresmal, despierten en nuestros convecinos la aficion al teatro, un tanto amortiguada en temporadas anteriores.

Ha sido destinado para el mando de la Compañía de Mar, nuestro distinguido amigo, el capitán D. Miguel Benzo Quevedo.

En la madrugada de ayer falleció víctima de penosa enfermedad el Capitan graduado teniente D. Gabriel Quetglas, laborioso oficial de Archivos de esta Comandancia General. Acompañamos á su atribulada familia en su justo dolor.

Imp: de Garcia Contilló.

CORREOS.

Cartas detenidas en esta Administracion, por falta de franqueo.

PARA LA PENÍNSULA.

NOMBRE DEL DESTINARIO	DESTINO
D.ª Amalia Cabarcos.	S. Fernando.
« Encarnacion Sanchez.	Algeciras.
« Concepcion Diaz.	Cantillana.
« Teresa Ambrosio	Algeciras.
« Petra Garate.	Pamplona.
« Agustina Laguna.	P. de Calatrava
« Maria A. Moreno Gomez	Huelva.
« Silvestra Pelreras.	Cáceres.
« Carmen Rios.	Sevilla.
« Encarnacion Sicilia.	Aracena.
« Manuela Bautista.	Balaguer.
« Dolores Ferron.	Jitana.
D. Juan Labezudo.	Casarriscaldona
« Francisco Soler	Algeciras
« Tomás Fassaglia	Linea.
« Manuel Garcia (2)	Betanzos.
« Felix Domenech (3)	Montizon.
« José Cuervo.	Zamora.
« Antonio Amaya.	F. del maestro.
« Juan Cascajo.	Azualeazar.
« Salvador Gracia.	Motril.
« José A. Gutierrez.	Cadúña.
« Francisco Gimenez.	Torrox.
« Pedro Ibañez.	Albaida.
« Lucio Moratilla	Orche.
« Francisco Navarro.	Sevilla.
« Manuel T. Ochoa.	Holguin.
« Casto Pozo.	C. de las Tejas.
« Daniel Peiteado	Bilbao.
« Francisco Postigo.	Málaga.
« Quintín Fayás.	Cáceres.
« Joaquín Rosado.	Madrid.
« Pedro Zamora.	Huelva.
« Pedro J. Fulela	Valencia.
« Antonio Torres Moreno.	Ceuta.
« Manuel Caplevila.	Madrid.
« Tomás de Rojas.	Cádiz.
« Mignel de Rojas.	Madrid.
« Julian Tirante.	Baza.
« José Ruedas Robles.	Málaga.
« Damian Belmonte.	Madrid.
« Gregorio Calvo.	Madrid.
Sr. Depositario de Hacienda.	Cádiz.
« Arzobispo.	Sevilla.

SIN DIRECCION.

- D.ª Josefa Escudero.
- « Josefa Corrales.
- D. Domingo Sotero.

ANUNCIOS.

Linea de navegacion Marroqui.



de N. Paquet y Compañia.

Entre Marsella, Gibraltar, Ceuta, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi y Mogador.

Tocará en este puerto los dias 11 y 26 de cada mes despachándose para dichos puntos a las pocas horas de su llegada

La carga que conduzcan estos vapores será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores, quienes se servirán tener en el muelle una persona, que por vista de los conchinos de la carga, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida re- la nacion alguna por falta u otra causa segun las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario, D. José Mas.



(MARCA DE FÁBRICA.)

Los fumadores mas delicados y exigentes quedarán complacidos usando los selectos cigarrillos **marca X** de la esclusiva propiedad de J. A. Garcia.

Ceuta: 6.—Progreso—6.

J. A. Garcia.

Mons Calpe.

Diario político, comercial, de intereses generales y de anuncios.

Este periódico se publica todos los dias, exceptuando los Domingos.

Precio de suscripcion en Gibraltar 70 rvn. al año pagaderos adelantados.

Para España con inclusion de Ceuta franco de porte, 100 rvn. Berberia, 80 rvn.

Números sueltos 4 cuartos.

Suscriben en Gibraltar: por E. Ellice y C.ª. calle de Ingenieros No. 36.

En Ceuta: El Administrador de este periódico D. Joaquin Garcia de la Torre.

AVISO AL PÚBLICO

Se elabora pan en la única fábrica de harinas que existe en esta Plaza, por piezas con arreglo al sistema métrico y á los precios siguientes:

El que se compre en la fábrica, ó en el Depósito establecido en la calle de la Soberania Nacional, núm. 14 á 29 céntimos de peseta el kilogramo.

El que expendan á domicilio los repartidores de la fábrica á 72 céntimos los dos kilogramos y medio ó sea la cruz: y la mitad á 36 céntimos.

En las demás espendurias no podrá venderse á mayor precio que el de 33 céntimos de peseta el kilogramo.

Las piezas serán de 1.000 gramos 500, 250 y 125.

Todas ellas llevarán la marca **M. G.**

Ceuta 28 de Febrero de 1885.

BENITO GARCIA.

Constructor mecánico y afinador de pianos.

Reparacion en máquinas de coser y otros artefactos.

20.—Marina—20:

IMPRENTA.

16, General Moreno, 16

Targetas, facturas, esquelas mortuorias, membretes, sobres y toda clase de impresos para oficinas civiles y militares.

Precios módicos.

Ama de cría de 24 años de edad con leche de quince dias.

Calle de Mendoza n.º 8 piso bajo.

El-Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de intereses materiales, y mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

3. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Editor G. T. Abrines Tán-er. (Marruecos.)

Suscribe en Ceuta el Administrador de este periódico,

D. Joaquin Garcia de la Torre.

EL ECO DE CEUTA

PERIODICO DE INTERESES

LOCALES Y MATERIALES.

En Ceuta un mes 0.75 de peseta.

En la península, 3 ptas. trimestre adelantado.

Remitidos, comunicados, avisos y anuncios á precios convencionales.

UNA HOJA MAS DEL ECO DE CEUTA.

Abril de 1885.

PALESTINA.

LA BASILICA DEL SANTO SEPULCRO.

La iglesia del Santo Sepulcro es sin duda alguna lo mas augusto y santo de cuanto hay en la tierra. El cristiano que se acerque á ella, principalmente por la primera vez, sin conmoverse, es un sér insensible y extraño á los demás seres. Creeria que no puede encontrarse entre los hombres, si por desgracia no fuera demasiado cierto que se han visto viajeros cristianos, porque habian recibido el bautismo, que se vanaglorian impiamente de entrar en estos lugares formidables con una ligereza llena de insolencia, puesto que un punto á otra la vista muestra de curiosidad é irrisión, midiendo con ojo atrevido lo que la multitud piadosa y recogida apenas se atreve á contemplar de modo que parece hayan ido allí como los jaluos, para negar de intento y solemnemente la redencion, y para decir en cierto modo en la misma cara de Jesucristo: *No queremos que reias sobre nosotros.*

Las calles que deben recorrerse para llegar al Santo Sepulcro están llenas de barro sin enladrillar. Por cualquier parte que se vaya á él siempre es necesario pasar por una puerta baja y estrecha antes de llegar á la plaza que está frente á la iglesia.

La fachada data evidentemente del tiempo del emperador Constantino; es irregular y desfigurada por los edificios que la circuyen, los cuales antes hacian parte de la misma fábrica, y ahora sirven á los griegos y armenios que se los han apropiado. Esta iglesia es un vasto edificio con dos cúpulas, irregularmente edificadas, porque ha debido sugetarse á la desigualdad del piso que ha debido encerrar. Contiene no tan solo el Sto. Sepulcro, del que ha tomado el nombre, sino tambien el Calvario y algunos otros santuarios.

Los católicos, los griegos y los armenios están cada uno en posesion de una iglesia particular: los coltos no tienen mas que un oratorio pegado al Santo Sepulcro, y los nestorianos ó jacobitas de la Caldea y de la Siria, así como los maronitas del monte Libano tan solamente un altar.

El oficio divino se canta segun el rito de las diferentes naciones cristianas. Los tres primeros son los únicos que tienen derecho á celebrar a.santa misa dentro del Santo Sepulcro. Al lado respectivo de cada iglesia está el convento que habitan los religiosos que sirven en ella.

Los peregrinos pueden permanecer dentro de la misma durante una noche y en este caso duermen en el convento de la nacion á que pertenecen, aunque algunas veces por falta de lugar en ellos se acomodan donde pueden.

Ordinariamente la iglesia está abierta durante los tiempos de Cuaresma y

Pascua. Los peregrinos que van á ella encuentran en el interior, ó lugares inmediatos á la puerta, ocho ó diez turcos, que tendidos sobre un divan enorme, cruzadas las piernas, se entretienen en referir consejas, fumando y tomando café, sin mas interrupcion que la necesaria para exigir el impuesto antes de permitir la entrada; pero cuando cesa la peregrinacion, la puerta está frecuentemente cerrada por más de un mes, sin que haya arbitrio para hacerla abrir, si no es pagando cierta suma á los que tienen las llaves. El alimento y demás necesario se facilita á los peregrinos por una abertura hecha en la puerta principal, y única, por la que no puede penetrar persona alguna; y aun durante la noche se añade una cruz de hierro para asegurarla mejor.

Desde el instante en que el peregrino pisa el umbral de esta basílica, le sorprende su oscuridad, que le incita en cierto modo á las vehementes impresiones que debe sentir.

El primer objeto que se le presenta á la vista es la piedra de la Uncion, sobre la cual el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo fué embalsamado con mirra y aloes, antes de ser depositado en el sepulcro. Se eleva algunas pulgadas sobre la superficie, y tendrá unos ocho piés, con dos de ancho. Como algunos peregrinos se tomaban la libertad de quitar de ella algunos pedazos, se la ha cubierto con un jaspe rojo, y cada uno de los cuatro ángulos está adornado con un pomo de cobre dorado. Arden continuamente sobre ella diez lámparas, y á los lados se han colocados enormes candelabros con cirios de quince y veinte piés de elevacion, que costean los católicos, griegos y armenios, á quienes es comun este santuario, que todos los dias vienen á incensar.

A la derecha de la entrada á la iglesia, y á doce pasos de la piedra de la Uncion está el Calvario, de diez y ocho á veinte piés sobre el nivel del pavimento. Dos escalones facilitan por ambos lados la subida. La parte alta de la montaña está actualmente trasformada en dos capillas revestidas de mármoles y jaspes, separadas por un arco, con su pavimento igualmente de mármoles y jaspes. Una de ellas tiene el nombre especial de capilla del Calvario. Pertenecen á los griegos, y está iluminada por un gran número de lámparas. Allí es donde se levantó y fijó la Santa Cruz; sobre la cual, condenado Jesús al más cruel é ignominioso de los suplicios, quiso padecer y morir por nosotros. Sobre este punto se ha erigido un altar, por debajo del cual es necesario examinarle.

Segun la tradicion, Jesucristo tenia el rostro vuelto hácia el Occidente, y las espaldas á Jerusalem. Dos piedras negras y redondas marcan los puntos en que se fijaron las cruces de los ladrones.

Estas dos cruces no estaban colocadas en la misma línea con la del salva-

dor; formaban una especie de triángulo, de suerte que Jesucristo podia ver los dos criminales crucificados junto á él.

A poca distancia del paraje en que se elevó la cruz se ve una de las piedras que se partieron al espirar Jesús. *Petra scissa* cont. nos dice el Evangelio. El prodigio se mantiene todavía visible y sorprendente, hablando á los mismos ojos. La hendidura del peñasco está al descubierto y se puede ver á través de un enrejado de plata.

La otra capilla que ocupa parte del Calvario pertenece á los latinos. Está edificada en el paraje en donde la mano sacrilega de los verdugos clavó á nuestro Salvador en la cruz. Todos los dias se celebran en ella los santos misterios. Enfrente del altar están incrustados en el pavimento varios adornos de distintos colores dominando sobre todos el rojo, como para indicar que este fué el lugar donde se puso el señor bañado en su propia sangre. Tambien arden continuamente en esta capilla muchas lámparas.

A la derecha del altar hay una reja fija á una ventana, que comunica á una capilla exterior dedicada á Nuestra Señora de los Dolores, á donde va todos los dias un sacerdote del convento del Salvador á ofrecer el santo sacrificio antes de la aurora. Allí es donde se retiró la santísima Virgen mientras duraron los sangrientos preparativos del último suplicio reservado á su hijo. ¿Qué otro lugar fué jamás testigo de un dolor igual al de semejante madre? ¿Que otra madre oyó tan de cerca los formidables golpes del martillo hundiendo agudos clavos en las manos de su hijo, traspasando los piés del que habia llevado en sus entrañas?

Bajando del Calvario, y volviendo hácia la derecha, se llega á una capilla de cuatro pasos de longitud, con dos y medio de latitud, que pertenece á los griegos. Debajo de su altar se vé la columna de los Improperios, de jaspe pardo con manchas negras. Esta columna es parte de otra mayor que está en Roma en la iglesia de santa Práxedes, expuesta á la devocion de los fieles. Los judíos hicieron sentar al Señor sobre este fragmento de columna, cuando le coronaron de espinas, y le golpeaban en la cabeza y viniendo á él le decian: *Dios te salve, Rey de los judios, y le daban de bofetadas.* (Joan XIX, 1, 2)

A la distancia de veinte y cinco pasos, se baja por una escalera de treinta escalones á la capilla de santa Elena, que es de los armenios. Se ve á la izquierda el sitio donde la santa hacia oracion, mientras que de su orden se hacian las excavaciones para descubrir la Vera Cruz. A la derecha de la misma capilla, pero doce escalones mas abajo, hay un pequeño santuario perteneciente á los latinos, y en él está el paraje donde fué hallado el signo de nuestra redencion.

En una misma línea, pero á la distancia de diez pasos de la capilla de Santa Elena, hay levantada otra en el mismo lugar en que los soldados se dividieron los vestidos de Jesucristo, y jugaron á los dados cuál de ellos había de llevar la túnica de la augusta víctima que tenían á la vista.

Cuarenta pasos más allá y dando una corta vuelta, distínguese el lugar en donde Jesucristo despues de su resurrección se manifestó á santa Magdalena bajo las apariencias de un hortelano. Tiene erigido un altar.

A su frente se halla la capilla de la Aparición, perteneciente á los Padres Franciscanos de la Tierra Santa. Se le da este título porque segun la tradición, allí es donde el Salvador despues de resucitado se apareció á su santa Madre.

Al salir de esta capilla se entra en la magnífica rotunda cuyo círculo forman diez y ocho grandes columnas que sostienen una galería y cúpula majestuosas. En su centro y debajo de la misma cúpula, por la cual entra la luz que ilumina el interior, se levanta un edificio ó mausoleo de mármoles amarillos y blancos, en forma de catafalco. Debajo de este monumento está el sepulcro de Jesucristo.

Su entrada es por la parte del Oriente. Ganada la puerta se halla uno en la capilla del Angel, cuyas paredes interiores están enteramente revestidas de mármol. En medio de ella se levanta un pedestal que sostiene una piedra de diez y ocho pulgadas en cuadro, y es aquella en que estaba sentado el Angel el día de la resurrección cuando dijo á las santas mujeres que vinieron á embalsamar el cuerpo de Jesús: *Surrexit; non est hic.*

Al frente del pedestal hay una abertura ó puerta muy baja, y todavía más estrecha, por la que sale un grande resplandor. No se puede pasar por decirlo así, la mitad del cuerpo, y da paso á un gabinete de unos seis pies de largo, otros tantos de ancho y ocho de alto, iluminado por cuarenta lámparas, cuyo humo se escapa por tres aberturas que hay en la bóveda.

A la derecha se ve una losa de mármol que mide toda la extensión del gabinete, es decir, la mitad de su anchura, á saber, seis pies sobre tres. Su elevación es de unas doce pulgadas. Este gabinete es el Santo Sepulcro. Esta tabla es la tabla sepulcral sobre la que fué colocado el cuerpo de nuestro Señor Jesucristo, vuelta la cabeza hácia el Occidente, y los pies al Oriente. El sepulcro y la losa están cortados de la piedra viva al golpe de cincel: se les ha cubierto de mármol para sustraerles á la indiscreción de los peregrinos que alguna vez se tomaban la piadosa libertad de arrancar y llevarse algun pedacito.

Los Padres Franciscanos, los griegos y los armenios celebran diariamente la misa ante el Santo Sepulcro, guardando riguroso turno. Los jacobitas ó eutiquianos offician á las espaldas del monumento en una capilla de madera groseramente trabajada, y repetidas veces vienen durante el día á incensar los Lugares Santos con pompa y solemnidad.

J. M. DE GERAMB.

STABAT MATER DOLOROSA.

Triste estaba la Madre dolorosa,
afligida, y llorosa
al pié de aquella Cruz, donde pendiente
(como allá en el desierto la serpiente)
el Hijo victorioso, y exaltado
triunfó sobre la muerte, y el pecado,
consumando glorioso de este modo
la feliz Redención del mundo todo.

Cuyo espíritu tierno, y dolorido
en continuo gemido,
regando con sus lágrimas el suelo,
despojada de alivio y de consuelo,
contemplando el dolor del Hijo amado,
fué rigurosamente atravesado
de aquella dura espada,
antes por Simeon profetizada.

¡Qué acongojada triste, y afligida
la bendita, feliz, y esclarecida
Madre del Huiréquito, y glorioso
Hijo más amorado,
sin consuelo se hallaba
en la trágica escena que miraba
del Cordeiro inocente,
muerto á las manos de su propia gente!

¡Cuán to llena de pena se dolía,
cuánto se estremecía
la piadosa Madre más amante
al ver el incesante
torrente de las penas tan prolijo
de aquel inelito Hijo,
que del Caliz amargo
tomó nuestros dolores á su cargo

¿Quién podrá ser el hombre, cuyo pecho
en lágrimas deshecho,
no se ahogue en un mar de triste llanto
al ver la dura pena, y el quebranto
de la Madre de Cristo, que esforzada,
de pena y de congoja rodeada,
como cárdero lirio
sufre el cruel tormento del martirio?

¿Qué corazón habrá, que con ternura
no se cubra de luto, y de tristeza
al contemplar la Madre piadosa,
como Viuda Esposa,
al pié del Hijo amado,
en la cruz enclavado,
padeciendo con él en dura suerte
las últimas congojas de la muerte?

De sus gentes al fin por las maldades,
vió á Jesús entre fieras crueldades,
sufriendo las injurias y tormentos
de sayones sangrientos;
y á la suma inocencia,
ejemplo de humildad, y de paciencia,
atado con cadenas, y cordeles,
sujeto á les azotes más crueles.

Vió igualmente á su Hijo idolatrado,
de todos en la Cruz desamparado,
herido, macilento, y moribundo,
hecho triste espectáculo del mundo,
que por disposición del alto cielo,
sin alivio, defensa, ni consuelo,
inclinó la cabeza hácia su Madre,
y el Espíritu al fin le dió á su Padre.

Oh, Madre feliz. Madre piadosa,
de dulzura, y amor fuente dichosa,
haz que el rebelde pecho,
en lágrimas deshecho,
sienta la fuerza del dolor tirano,
para que así mas tierno, y más humano
pueda llorar contigo la desgracia
de autor de la Vida y de la Gracia.

Haz que mi corazón arda dichoso
reverente, contrito, y fervoroso,
en amor encendido
de tu Hijo querido
Jesucristo, mi Dios, y que humillado,
sea de él recibido y aceptado,
para que el alma fiel que aspira á verle,
pueda en todo servirle y complacerle.

Feliz y Santa Madre venerada,
alcánzame la gracia deseada,
de que en mi corazón triste y postrado,
de mi Dios y Señor crucificado
se queden estampadas
las heridas sagradas,
para que su socorro poderoso
me saque de los riesgos victorioso.

Parte conmigo, pues, Madre de Amores
las penas, las fatigas, y dolores
de tu Hijo adorado.
herido, y maltratado,
que se dignó por mí, como cordeiro,
ser llevado al madero,
donde sin dar descargo, ni disculpa
satisfizo obediente por mi culpa.

Pues soy señora del dolor testigo,
haz que lllore contigo
tan eficaz y verdaderamente,
que el corazón contrito tiernamente
afligido se duela, y traspasado
con el crucificado
sin término, sin tasa, ni medida
todo el tiempo, y espacio de mi vida.

¡Oh quien pudiera, dulce Madre mía,
haceros compañía
al pié de aquella tronco misterioso,
árbol que tan florido, y tan frondoso
ningun valle, ni selva ha producido
y allí con Vos unido
quisiera ser, señora, en dolor tanto
compañero feliz de vuestro llanto!

De las Virgenes, virgen portentosa
la mas esclarecida, y mas gloriosa,
no os vea ya mi pecho reverente
por vos tiempo llorar amargamente:
cese ya la congoja, y la fatiga
que al dolor os obliga,
y haced en tanto que mi amor sincero
llore con Vos al pié de ese madero.

Haced que de las llagas traspasado,
del señor venerado,
con venturosa suerte,
lleve en mi corazón la triste muerte,
y que de su Pasión maravillosa
pueda el alma dichosa
ser de aquesta manera
inseparable, firme compañera.

Haced que por amor de vuestro Hijo
el dolor mas acervo siempre fijo,
hiera mi corazón, y que estampado
quede en él de las llagas un traslado,
para que con tal dicha, y tal ventura
de la Cruz anegado en la dulzura
se vea en las delicias de su cielo
de gloria embriagado, y de consuelo.

Encendido mi pecho, é inflamado
en amor de mi Dios reverenciado,
sea el alma dichosa,
¡oh Soberana Reyna Poderosa!
defendida de Vos, porque en la muerte
alcance con los justos feliz suerte,
libre de la infernal garra sangrienta,
en el estrecho día de la cuenta.

Haced, que de la Cruz siempre amparado
por la muerte, y Pasión del hijo amado,
sea fortalecido,
guardado, preservado, y defendido,
siendo en toda desgracia,
el eficaz auxilio de su gracia,
mi poderoso abrigo
contra la saña infiel del enemigo.

Quando el cuerpo, Señora, sin aliento,
á manos del dolor, y del tormento,
flaco, desfallecido, y estenuado
de fuerzas, y sentidos despojado,
acabe con la vida miserable,
alcanza de mi Dios, Madre admirable,
que el alma, de esta vida transitoria,
á el Paraíso pase de su gloria.

F. GREGORIO.

Imp: de Garcia Contillo.